

○澳洲看護與老人交談。網上圖片



●墨爾本一間護理院爆發疫情。路透社



●院舍長者只能與親友隔窗相望。網上圖片



# 澳老人院一再爆發 接種少易失守

## 長者缺資訊怕接種 員工未強制打針

澳洲在新冠疫情下多次出現護理院群組爆發，在維多利亞省最近的一波疫情中，墨爾本再有一間護理院員工和院友染疫。雖然長者是澳洲優先接種疫苗組別，但民間機構收集的數據顯示，部分護理院至今仍有高達30%院友未打針，政府正在查找長者拒絕接種的原因。

長者屬於高風險感染人士，在維省去年第二波疫情期間，曾有逾600名護理院院友染疫死亡；近期的新一波疫情中亦再次出現老人院個案，墨爾本的Arcare Maidstone護理院有兩名員工及一名長者感染，當局仍未能找出病毒傳入護理院的源頭。伯內特研究院的流行病學家圖爾坦言，當得知老人院出現群組，想必令整個墨爾本都感到害怕，不過由於疫苗接種計劃已展開，今次情況相信較樂觀。

### 家屬批分發慢 自行攜老打針

非牟利組織長者事務委員會主席耶茨指出，根據組織上週與衛生部等持份者開會收集的數字，現時大部分護理院長者拒絕接種的比例約為5%至15%，少數護理院達30%。另有報道指，直至上月底，維多利亞省仍有16間院舍一針未打。

相關數據沒有統計長者拒絕打針的原因，耶茨則估計，不少人因其他病史或身體問題，而獲醫生建議不要打針；此外護理院與長者及家屬溝通的方式亦可能有影響，耶茨舉例指，若有護理院過往甚少與院友交流，卻突然通知開始打針，便可能令他們產生抗拒。

有家屬則認為政府疫苗分發計劃存在缺陷，加上工作緩慢，導致很多長者至今未能打針。來自墨爾本的拉方丹指出，她母親所入住的院舍去年曾有人染疫，原本母親一期待盡快接種，但等到4月，又被告知最快5月底才有疫苗送往院舍，最終拉方丹親自送母親前往診所打針。

### 針對接種少院舍訂立措施

澳洲國立大學傳染病醫生科利尼翁指出，未接種的長者往往是最易染疫死亡的一群，因此找出護理院接種率偏低的原因非常重要；老年人及長者服務部長科爾貝格則回應指，衛生部正研究整體數據，找出接種率較低院舍，並為此訂立相應措施。

耶茨同時提到，只要院友間的接種率達至85%至90%，其實保護力已經算強，更令他憂慮的是如何確保所有員工打針，因為他們的工作需要接觸最高風險人士，建議政府強制院舍員工接種。

●綜合報道



●墨爾本民眾排隊接種。法新社

## 上波教訓零汲取 今波官員鬥卸膊

澳洲護理院雖然屢次成為疫情重災區，但當局仍未推出有效措施應對，近日維多利亞省再有院舍傳出疫情。《衛報》分析指，聯邦和地方政府互相推卸責任和政策失當，新冠疫苗接種計劃混亂，加上隔離檢疫設施不完善導致病例走漏，是護理院屢次爆發的成因。

去年首兩波疫情都集中在維省，當地共有655宗死亡個案與護理院相關，佔全國累計疫症總人數逾2/3，即使醫學組織多次敦促政府興建完善的隔離設施，新一波疫情卻又再次源於隔離酒店走漏，維省政府被質疑未採取嚴格措施預防病毒流入社區，甚至迴避問責、拒絕承認老人院等設施爆發，也沒有在院舍實施強制口罩令等措施。

### 跨院舍工作續大行其道

另一方面，負責管理大部分護理院的聯邦政府，也被指未能確保院舍安全，如政府去年曾要求員工不要跨院舍工作，卻未強制執行，且在去年11月撤銷相關政策。老年醫學專家易卜拉欣教授指出，根本問題在於若員工不跨院舍工作，便不能餬口，問題存在多年，卻沒有以實際措施解決。

雖然政府承諾復活節前為大部分高風險人士接種，但直至上月底，維省仍有16

間院舍一針未打。外判醫療機構是否有義務為轄下護理院打針，成為爭拗所在，澳洲皇家全科醫生協會等組織認為，政府過度依賴外判商，但私企根本經驗不足；此外政府承諾為年輕醫護人員成立臨時接種點的計劃亦一再推遲，由承諾在5月前設立13個，至今只開放3個，不少護理院管理層都大呼政府安排混亂。

●綜合報道

# 谷針見效 加老人院如獲「護身符」

香港文匯報訊(特約記者成小智多倫多報道)

在加拿大全國不斷加速新冠疫苗接種步伐下，疫苗開始發揮降低感染率和減輕病情的功效，尤其是隨着長者和護理院院友安排接種疫苗，這些群組的死亡和住院比率大幅下降，減輕醫療系統崩潰壓力。

當局力促護理院和獨居長者接種疫苗，安大略省傳染病專家察拿說：「新冠疫苗發揮良好效用，正在保護新冠大流行中最脆弱的一群性命。」

### 安省96%院友接種

根據加拿大公共衛生局病例數據的分析顯示，80歲以上長者每周新病例在大規模注射疫苗後迅速下降。即使在第3波病例上升的情況下，年齡最大、接種疫苗最多的長者組別，亦較少出現病情嚴重個案或死亡數字上升。同時，他們的住院人數下降幅度較第一波更顯著。

加拿大衛生研究所的數據指出，現今一波疫情與前兩波相比出現明顯變化，當時護理院長者佔了全國新冠死亡人數的大部分，這個情況現已改善不少，疫苗顯然成為了長者的護身符。

新冠疫苗在供應增加後廣泛接種，促使護理院可安排院友與親人在社交距離規定下見面，減輕老年院友與外隔絕的孤獨感。以安大略省為例，96%的院友已全面接種兩劑疫苗，而且87%的工作人員接種了一劑疫苗。護理院成為優先考慮接種組別，肯定是一個明智的安排。

### 老人猶如被單獨囚禁

不過不少院友的親人埋怨當局的政策過於謹慎，使他們長時間無法相聚，甚至連遠看一面都不能。負責調查新冠病毒在安省護理院傳播情況的委員會最近發表報告，呼籲當局改革對老年院友的照顧方式。報告指出病毒大流行所實施的限制對院友的心理健康構成後遺影響，猶如單獨監禁囚犯一樣。現在，院友的一些社交活動已有限度恢復，例如完成接種疫苗的護理院員工，已能輕輕擁抱院友給予慰藉。



●加拿大護理院長者陸續獲安排打針。網上圖片

## 美疾控：接種者症狀較輕 更快康復

美國疾病控制與預防中心(CDC)7日公布研究顯示，接種新冠疫苗除能減低感染風險外，即使受感染，症狀也會較未接種輕，且能較快康復和降低傳播風險。CDC認為，研究結果有助進一步鼓勵接種。

CDC收集了超過3,900人的檢測數據，發現接種兩劑疫苗後保護率超過90%，即使只打了一針，也能較未打針少81%感染機會。至於較容易暴露於病毒的醫護人員和其他前線工作人員，在204名確診者當中，已接種疫苗人士只佔16人。

研究指出，已完成接種者在染疫後，與未接種者相比症狀普遍較輕，發燒機會少58%，平均康復時間快2天，體內病毒量也少40%，因此將病毒傳染他人的風險也較低。

●綜合報道



●紐約一名男子接種疫苗。路透社

香港文匯報訊(特約記者成小智多倫多報道)加拿大全國新冠疫苗接種率已經超越六成，加上疫苗供應上升有助加速民眾接種步伐，直接把新冠確診病例推落至這波疫情的低位，其中疫情最嚴峻、人口最多的安大略省，更在周二錄得自去年9月以來最低的單日469宗確診。渥太華考慮逐步放寬國際旅客入境，但他們必須已經完成接種兩劑新冠疫苗，確保開關不會觸發新一波疫情，損害國民的健康安全。

隨着加拿大疫情限制逐步鬆綁，聯邦政府計劃分階段重新開放邊境迎接國際訪客。總理杜魯多周一沒有公布開

關時間表，但明確指出加拿大開放邊境唯一的底線要求，就是任何進入加拿大的國際訪客必須完成接種兩劑疫苗。這意味打完兩劑疫苗的旅客，入境後就可能不再需要隔離14日，只須進行病毒測試。

加拿大打算盡速開放國際邊境，涉及加拿大與美國去年3月起實施的邊境限制協議，須於本月21日作出更新。渥太華消息人士表示，現在可能是趁着夏季開放邊境的最後機會，愛慮限制措施一旦再延長，就會涵蓋加拿大7月1日國慶和美國7月4日獨立日假期，勢必對旅遊業造成巨大打擊。

### 移民盼回港探親 「開關即買機票」

杜魯多強調加拿大國內、美國和世界各地的疫情逐漸緩和，政府正在尋找方法開始接待來自國外的遊客，幫助陷

入困境的旅遊業。他說：「首先，我們需要在國內放鬆各省之間的旅行限制，當一旦證實實際旅遊安全後，就會設法吸引國際遊客到訪。我相信隨着本國疫苗接種率上升和病例數目下降，配合防疫限制措施放寬，海外遊客前來觀光遊覽的興趣極大。」

新冠病毒過去一年多在全球爆發，加拿大一直呼籲國民如非必要，切勿出外旅遊。杜魯多上述宣布對居住在多倫多的香港移民George是一個最大喜訊，他寄望在完成接種兩劑疫苗後可以有機會回港探望家人。他說：「我在4月已經接種第一劑輝瑞疫苗，原本因疫苗供應不足而要到8月才輪到打第2劑，但當局剛通知我可以提前在6月中接種第2劑。換言之，我到7月已能完成接種兩劑疫苗和等待14天讓抗體產生，只要政府宣布開關，我就可以立即買機票展開久違的旅程。」